

# 开学季 这些新政策需关注

9月1日,全省中小学迎来2020年秋季新学期。开学前,各地都出台了新政策。这些新政策涉及哪些方面?对学生和家长又有哪些影响?

## 大中小学都要设劳动教育必修课程

教育部要求,大中小学设立劳动教育必修课程。中小学劳动教育课平均每周不少于1课时;职业院校开设劳动专题教育必修课不少于16学时;普通高等学校要将劳动教育纳入专业人才培养方案,本科阶段不少于32学时。

“劳动教育的核心重在课程。”省教科院办公室副主任,综合实践活动、劳动教育教研员朱雪林建议,

构建学校劳动教育课程体系要注意系统、系列和规范性,把握好劳动教育课程与其他学科课程、德育活动、综合实践活动等课程的关系,系统、整合、统筹设计实施,避免增加学生负担。

成都天涯石小学先行先试开展劳动教育,从最初针对学生综合实践的社团课程,发展到如今成体系的劳动教育课程,去年又成功申报了省级教育科研课题《中心城市主城区小学劳动教育实践研究》。据该校校长叶筠介绍,劳动教育课程分为基础性劳动课程、拓展性劳动课程和创生性劳动课程三大课程群,家务劳动、校务劳动、学科实践、职业体验、科技创作和艺术创作六大模块若干个主题,将学校已有的学

生社团整合为不同类型的选修课,让学生在劳动中获得体验,在体验中寻求快乐,在快乐中收获成长。

## 中小学不设快慢班、重点班、实验班、尖子班

今年4月,省教育厅出台了《关于规范2020年全省普通中小学招生入学工作的通知》,要求实施均衡编班,按照“班额、生源、男女比例等基本均衡”的原则,均衡分配学生和配置教学师资,不得依据考试成绩设立快慢班、重点班、实验班、尖子班等,不得出现超过55人的大班。

按照学生成绩分班分层教学越来越受到质疑。成都市棕北中学西区实验学校常务副校长张华认为,取消重点班、快慢班等,的确是实现

教育公平的抓手。

7月,成都市教育局发布《关于进一步做好义务教育阶段学校均衡分班工作的通知》,明确从2020年秋季学期起,成都市义务教育阶段学校一律不得依据考试成绩设立重点班、快慢班、实验班、尖子班、竞赛班、网班、彩云班、基地班、科创班、高起点班等。

开学前,成都市各学校都在落实这项新规。成都天立各校区、各学段采取了双向抽签方法确定分班。初中由学生自行抽签,根据当天到校报到时间领取号码牌,依次抽签决定自己就读的班级。确认完后,班级老师团队随机抽取抽签球,决定成为哪个班级的班主任。

(江芸涵)



栏目协办:巴中市教育和体育局  
巴州区教育科技和体育局  
恩阳区教育科技和体育局  
南江县教育科技和体育局  
平昌县教育科技和体育局  
通江县教育科技和体育局

## 恩阳区

### 100余名校长集中“充电”

本报讯 日前,巴中市恩阳区教科体局召开党组中心组学习(扩大)暨校长培训会,为180余名校长和副校长集中“充电”。

此次培训邀请了一线名校长围绕学校特色建设、生命教育、教学管理等方面开展集中授课,生动的案例、精彩的讲解为大家凝聚共识、增强本领注入了强大动力。参会人员纷纷表示,当前恩阳教

育正处于“三年大变样”的关键时期,此次培训非常必要和及时,为自身在学校发展和管理上进一步厘清了思路,明晰了方向。

恩阳区教科体局班子成员,全区各中小学校长、副校长,直属单位、机关股室负责人共180余人参加培训。(张明)

## 巴州四中

### 提高新生应急救护能力

本报讯 为提高高一新生安全意识和应急救护能力,8月30日,巴中市巴州区第四中学举行了高2020级新生消防演练和急救培训活动。

活动中,巴州区消防大队教导员为高一新生作了消防安全知识专题讲座,详细讲解了在火灾事故中安全快速自救互救、科学使用灭火器等知识,并现场进行了消防灭火演练。巴中市红十字会志愿者为

学生们进行了应急救护培训,着重介绍了新冠肺炎疫情下的急救措施和注意事项。

通过此次培训,该校学生们学习了消防安全知识和急救知识,提升了防火救火的能力,掌握了在病毒感染的情况下正确开展急救的方法,为创造良好安全的校园环境奠定了基础。

(张超 苗玉龙 徐文婷)

## 南江四中

### 着力提升办学品质

本报讯 为充分发挥教职工代表大会在学校管理中的积极作用,推进学校各项工作再上新台阶,近日,巴中市南江县第四中学第三届第三次教职工代表大会在学校阶梯教室召开,学校63位教职工代表参会。

会上,学校校长韩万奎做《学

校工作报告》,从学校管理、师德师风建设、德育成效、教学成果、特色办学等方面回顾了一年来学校取得的成绩,并在下一年工作计划中强调要以精细管理、提升内涵为指导,以提升教学质量为核心,以培植学校特色亮点为中心,着力提升学校办学品位、打造学校品牌。(蔡佳益)

## 长赤镇小学

### 强化教职工疫情防控意识

本报讯 8月29日,巴中市南江县长赤镇小学在学校学术报告厅召开新学期收心暨疫情防控培训会,学校全体教职工参加培训。

会议组织学习了《新时代教师职业行为十项准则》《关于加强新时代师德师风建设的意见》等文件,传达了《全省开学筹备会和

疫情防控会》的会议精神。结合当前疫情防控要求,学校校长张元金对食堂“错峰就餐”进行了详细安排,并要求全体教职工要讲责任、讲质量、讲良心,强化疫情防控意识,认真做好晨、午、晚工作,为学校教育教学质量再上台阶贡献力量。(孙正芳)



## 沙湾区

### 安排部署开学工作

本报讯 8月26日,乐山市沙湾区教育局在第二会议室召开2020年秋季开学工作会,安排部署秋季开学各项工作。全区各校(园)长,局机关全体干部职工以及区教育考试中心负责人共60余人参加会议。

会上,区教育局各分管领导分别就抓好学校党建和意识形态、开学准备、义务教育均衡发展督导以及创卫迎检等工作作出安排部署,并动员全区教育系统积极开展作风纪律专项整治工作。

会议要求,各义务教育学校要认真做好“四川省县域义务教育基本均衡发展全域接受国家

评估认定”各项准备工作,确保全区义务教育基本均衡发展顺利通过国家督导检查评估认定;各校要切实抓好教育科研工作,用科研带动教育质量的提升;全区教育系统干部职工要切实加强纪律作风和师德师风学习,严格遵守中央八项规定和相关财经纪律制度管理;各校(园)在开学前要开展一次拉网式安全隐患排查,确保校园及周边环境安全;各校要利用“开学第一课”,开展交通、防溺水、森林防火等安全宣传教育,确保开学工作平安、顺利进行。

(李荣富 本报记者 苏文保)

## 简阳市

### “星级工会一日行”走进简阳职高

本报讯 8月26日,简阳市总工会党组书记、常务副主席吴宇一行走进简阳市高级职业中学,开展简阳市“星级工会一日行”暨评星定级竞赛拉练活动。简阳市人大代表、政协委员以及劳模工匠等共30余人参加活动。

活动中,吴宇一行认真听取了学校党总支书记、校长汪在文对学校总体情况、近年来发展以及今后发展规划的介绍,实地参

观了学校政务公开栏、工业机器人实训室、教职工室外活动场地、工会办公室以及职工书屋等场所,对简阳职高工会为职工群众提供的多样化活动阵地给予了高度评价,对学校近年来在技能大赛中取得成绩表示赞许。

此次活动加深了社会各界对简阳职高的认识,提升了简阳职高工会的工作水平。(刘敏红 本报记者 张跃明)

## 图片新闻

### 共度欢乐时光



8月29日,在内江市东兴区富溪镇,20余名中小学生和家参加手工艺品制作以及艺术学习成果展示活动。图为一名家长正和孩子一起制作手工艺品。(本报通讯员 唐明润 摄影报道)

## 科技小记者风采 我和动物朋友的故事

KE JI XIAO JI ZHE FENG CAI

### 兔子小姐妹

成都金苹果公学四年级 郑筱妤



我家养了两只可爱的小兔子,一只叫小黑,一只叫小奇。

小黑有黑白相间的皮毛,活像一只大熊猫。长长的黑耳朵端端正正地立着,似乎可以听到四面八方传来的声音。眼睛是蓝色的,在光的照射下会变成红色。小奇有黄白相间的皮毛,乱乱的,但却十分柔软,摸起来很舒服。耳朵的形状有点像猫咪,尖尖的。眼睛是黄棕色的,在灯光下也会变成红色。

它们俩平时十分亲热,但有时也会发生矛盾。比如小黑会去踩小奇,但我觉得那是它们在闹着玩,因为过一会儿就还是会头靠头地挨在一起。

小黑刚到我时十分文

静可爱,在吃东西时常常会被小奇抢走食物。随着一天天长大,也可能是感受到我的宠爱,小黑的胆子慢慢变大了,甚至敢抢走小奇的食物了。而且小黑也很聪明,当它们从笼子里出来玩耍时,我一呼唤它的名字,它就会跑我跟前来撒娇。小奇呢,不知是不是受到“抛弃”,一天天温柔起来,最后变得十分胆小,被小黑欺负也不反抗。于是我开始尝试改变,对小奇非常温柔,对小黑稍微严厉一些。小黑依然很活泼,小奇变大胆一点了,能对抗小黑的欺负了。

我发现还有一个特别有趣的现象,就是小奇很依恋小黑。每当出来玩耍时,小黑在哪里小奇势必就会跟随着它的身边,所以常常都会看到它们俩在一起的身影。也许是因为小奇的好脾气,至此以后它们也从未再打过架,一家人是“奇”乐融融啊!

有了这两只兔子小姐妹的陪伴,我感觉家里也因为它们多了许多欢声笑语。

### 小鸟朋友

四川师范大学附属第一实验中学八年级 陈亦佳



动物是人类的好朋友。无论是“国宝”大熊猫,还是“森林之王”老虎,亦或者是五彩斑斓的小鱼、忠诚的小狗……虽形态各异,却都受到人们的喜爱,而我最喜欢的动物是小鸟。

我从小就喜欢小鸟,喜欢它清脆快乐的鸣声,喜欢它在蔚蓝天翱翔的英姿,更喜欢它各种憨态可掬的姿态。我经常逛鸟市,那里面有各式各样的、披着五色霓裳的鸟儿。后来我相中了两只鹦鹉,分别给它们取名为小黄和小绿。小黄全身的色调以橙黄色为主,而小绿则是一只翠绿色的虎皮鹦鹉。小黄很活泼,它总是唱着美妙的歌曲在笼中飞来飞去。小绿则经常一声不吭的踱步,或勾着头梳理自己光鲜的羽毛,像一个彩色的毛线团。我常常为它们换水、换鸟粮,发现它们可是两只小吃货,不仅吃鸟粮,还吃菜叶,对送来的食物从不拒绝。为了逗它们,我常常在换鸟粮时把手指伸进笼子里去,它们则喜欢轻轻

地、一下一下地啄我的手指,但我一点都不疼,感觉有点痒,还有点开心。我还是它们的“铲屎官”。当鸟笼“地板”上的鸟屎多了的时候,我就小心翼翼地把它抽出来清洗。记得有一次,粗心的我没有关严鸟笼大门,小绿飞了出来在家里肆意地打着圈儿飞,把一团一团的鸟屎拉在餐桌上,为此我还被妈妈抱怨几回呢!

为清除鸟儿身上的寄生虫和病毒,我还必须给它们洗澡。在寒冷的冬天,为防止小鸟感冒,需要选择一个晴朗、能晒太阳的日子来洗。最困难的是调节温度。水必须有一点点热,我会反复在自己的胳膊上感受温度,调好水温以后,用淋浴头对准鸟儿喷洗。于是,捉迷藏的游戏开始了。水柱冲向鸟儿的时候,它们一会儿飞到笼子顶端,一会儿趴在笼底,有的时候它们干脆可怜兮兮地抓住一根柱子一动不动。洗完澡后,鸟儿使劲抖一抖水,身上的羽毛一缕缕地散开,特别是头上的毛发还会竖立起来,活像一个“狮子头”,逗得我开怀大笑。

虽然相处时我每天都要照顾它们,但它们带给我的欢乐远比我付出的要多得多。后来,小黄和小绿都飞回了天空,我曾经伤心遗憾,但是,我冷静想了想,它们应该更想自由自在地飞翔,我永远也不会忘记和它们相处的快乐时光。

## 小学课堂“感恩教育”探究

伍谦 符玲

生们观看《生命的起源》视频,让学生们感受到父母给了我们聪明的大脑、灵敏的耳朵、明亮的眼睛……以此学会感恩父母。此外,老师们可以在课堂中播放一些记录孩子成长经历的视频,让学生们体会到父母养育的辛苦,感受到父母给予自己无私的爱。

### 提倡孩子体验生活

随着人们生活水平的逐步提高,出现了不少学生不顾家庭生活状况,盲目攀比、超前消费的现象,例如书包一年要用好几个,文具经常没用完就丢弃、更换等。为此,教师可组织开展一系列调查活动。笔

者就以学生认为十块钱能干什么为主题开展调查,有的学生说够一天的零用钱;有的说一顿小菜钱;有的说可以买一些学习用品;有的说可以交一个月的水费……从而让学生体会到父母挣钱的不易,树立正确的金钱观和价值观。

### 践行孩子感恩体验

冰心说过:“有了爱,就有了一切。培养感恩的心要从娃娃抓起,让我们的孩子常怀一颗感恩的心,继承和发扬我们中华民族的优良传统,让爱充满整个世界。”在课堂上,不应该只是知识的传授,更多的是情感的熏陶。让学生从“一寸光阴

一寸金”中去珍惜时光;让学生从“粒粒皆辛苦”中去珍惜粮食;让学生从“春蚕到死丝方尽”中体验老师的无私奉献。让学生感恩学校,感恩父母,感恩老师,感恩同学,感恩所有关爱我们的人。

心理学家普遍认同这样一个规律:心的改变,态度就跟着改变;态度的改变,习惯就跟着改变;习惯的改变,性格就跟着改变;性格的改变,人生就跟着改变。因此,老师们应重视感恩教育,将感恩教育体现在教学的方方面面,用感恩的思想帮助孩子们树立良好品格,收获美丽人生。

(作者单位:达州市宣汉县南坝镇第二中心小学)



感恩是一种品德,同时也是一种责任,在小学的教学开展感恩教育具有重要意义。目前,存在着部分孩子只知索取、不懂感恩与奉献的现象。为此,学校应该开展感恩教育,使孩子们明白从生活中的小事做起,感恩父母,回报社会,自己的人生才会有价值和意义。

### 教育孩子珍爱生命

生命只有一次,我们应该要好好珍惜它。为此,老师们可通过给学